

# 汉滨：为残疾贫困户编织起一张“幸福网”

通讯员 陈善刚

脱贫攻坚战打响以来，汉滨区坚持政府主导、部门协作、残联推动原则，紧紧围绕“全面建成小康社会，残疾人一个也不能少”的要求，多措并举促进残疾人就业增收，积极探索残疾人帮扶机制，为残疾贫困户编织起一张“幸福网”，确保不让一名残疾人在脱贫路上掉队。

“不出意外，今年牛出栏大概20头，一年下来也能挣个四五万。”谭坝镇草庙村残疾贫困户徐生成拿着账本，盘算着自己的收入情况。徐生成肢体四级残疾，文化程度低，全家主要经济来源靠他一人务农支撑。

2017年，徐生成被识别为贫困户。在干部帮扶下，他当年就争取到了5万元贴息贷款，发展养殖业。通过不断钻研，一年的时间，他的养殖场有了起色。“多亏政府帮助，我才有了今天的样子。多想再把养殖规模扩大，帮助更多和我一样的兄弟姐妹，一块儿挣钱。”徐生成说。

“说一千、道一万，增加农民收入是关键。”结合全区产业发展，汉滨区积极培育残疾人就业创业，扶持贫困残疾人自主创业，鼓励残疾贫困户因地制宜发展种养业、手工业，并通过电商扶贫、产业扶贫、公益岗位扶贫等，最大限度将残疾人紧紧镶嵌在产业链上，助推贫困残疾人增收脱贫。

2019年，全区组织400余名残疾人开展种植业、养殖业、盲人按摩等培训；扶持31名残疾人自主创业和3名残疾人电商创业，落实公益性岗位就业28人，扶持盲人按摩机构29家，集中安置盲人61人；推进按比例安排残疾人就业，认定安置残疾人就业单位73家，安置残疾人就业101人；举办残疾人就业再就业暨助推残疾人脱贫攻坚招聘洽谈会，落实用人单位15家，开发就业岗位200余个；创建残疾人扶贫基地3个，就业创业示范点8个，扶持带动140名残疾人发展产业、就业。依托大河小河口生态

种植农民专业合作社创建市级残疾人就业创业示范点，扶持带动40名残疾人创业就业；依托汉滨区甲升生态养殖专业合作社创建省级残疾人扶贫基地，解决残疾人长期就业5人，辐射带动30户残疾人发展产业，人均增收4000元以上。

“讲勤劳、树榜样，促脱贫”。实现贫困残疾人群体精准脱贫，还要把扶贫与扶志、扶智相结合，充分激发残疾贫困户的内生动力。近年来，汉滨区积极挖掘残疾人脱贫典型事例，坚持在培育残疾人先进典型上下功夫，不断激发贫困残疾人脱贫致富的内生动力。在此期间，也涌现出付远明、周云庆、孙阳、李丹、徐生成、赵启成等40余名优秀残疾人代表，为残疾人脱贫致富起到带头示范作用。

近年来，汉滨区相继出台多个文件，针对残疾人脱贫致富，分别制定具体措施；产业帮扶方面，实施贫困残疾人阳光增收、残

疾人电子商务扶贫、残疾人就业创业示范点、残疾人扶贫基地等项目；就业扶贫方面，组织残疾人开展种植业、养殖业、盲人按摩等培训，落实公益性岗位就业、按比例安排残疾人就业，举办残疾人就业再就业暨助推残疾人脱贫攻坚招聘洽谈会；兜底保障方面，落实“两项补贴”政策，残疾人“临时救助”项目，开展托养行动、法律援助服务、上门办证服务和贫困残疾人家庭无障碍改造；康复项目方面，为有需求残疾人提供康复服务，适配轮椅、护理床、拐杖、洗浴椅等辅具，发放服药补贴，减轻家庭经济负担，认真落实残疾儿童康复救助制度。这些扶持政策的落地生根，为帮助贫困残疾人脱贫致富提供了有力保障。



紫阳县蒿坪镇王家河村把养殖业作为巩固脱贫成效的重要举措，依托得天独厚的养羊山场，积极扶持养羊大户。经过3年努力，王家河村涌现出像张永祥、林斗胜、姜正学等养羊20只以上的大户20户。同时，村兽医坚持每年春秋两季上门为养羊大户的羊群做疫苗注射，减少常见羊病发生。 陈道广 摄

石泉县是劳务输出大县，2019年全年实现劳动力转移就业4.3万人，其中县外输出转移就业3.2万人，县内就地就近转移就业1.1万人，劳务服务业收入占农民人均纯收入的70.56%，是全县的重要支柱产业。

今年以来，为克服新冠肺炎疫情的影响，石泉县重点采取了以下措施，确保农民工早日返岗复工：一是加大就业信息宣传力度。安排2辆“就业服务宣传大篷车”深入全县各镇村(社区)广泛宣传县内外就业岗位信息、就业社保政策，做到村组、移民集中安置点宣传全覆盖。二是开展线上招聘活动。借助“石泉人社、石泉港”以及各镇、各部门微信公众号、手机短信、户外电子显示屏等线上平台开启网上招聘服务新模式。截至目前，线上累计发布招工信息25期，推送就业岗位22450个。三是开展“网上技能培训”活动。通过视频会、网络直播、网课下载共享等方式让城乡居民足不出户线上学技能，真正实现了集中场所、集中人员、集中授课传统培训方式的新转变。四是加大创业就业扶持力度。县人社部门利用“互联网+就业”系统开展创业担保贷款网上办理工作，直接提供资金支持，帮助创业者快速创业、快速就业。五是实行“家门”到“家门”的“点对点”输送包送。为了实现稳岗稳工稳业，帮助企业早日复工复产，石泉县快速行动，精准摸排、精准统计，建立县外务工人员台账，及时对接江苏、浙江、广东等地企业的复工时间和用工需求，县人社局、交通局、卫健局、火车站等多部门联动，分别于2月18日、2月27日、3月15日、3月30日率先以租赁汽车、定制火车包厢、增开专列等办法，“点对点、一站式”接送农民工返岗复工，减少中间环节，受到企业、农民工的好评。

截至3月底，共拨付公益性岗位补贴246.4万元，发放创业担保贷款27笔368万元，为3家贷款到期的小微企业延期贴息3个月3.4万元，组织各类线上培训1040人，拨付培训补贴51万元，兑现46家小微企业482人失业保险稳岗返还资金200.85万元。全县转移就业劳动力已达4.3万人，基本与去年同期水平持平，实现了输出劳动力“应转尽转”和“清零”目标。

截至今日，共拨付公益性岗位补贴246.4万元，发放创业担保贷款27笔368万元，为3家贷款到期的小微企业延期贴息3个月3.4万元，组织各类线上培训1040人，拨付培训补贴51万元，兑现46家小微企业482人失业保险稳岗返还资金200.85万元。全县转移就业劳动力已达4.3万人，基本与去年同期水平持平，实现了输出劳动力“应转尽转”和“清零”目标。

截至今日，共拨付公益性岗位补贴246.4万元，发放创业担保贷款27笔368万元，为3家贷款到期的小微企业延期贴息3个月3.4万元，组织各类线上培训1040人，拨付培训补贴51万元，兑现46家小微企业482人失业保险稳岗返还资金200.85万元。全县转移就业劳动力已达4.3万人，基本与去年同期水平持平，实现了输出劳动力“应转尽转”和“清零”目标。

## 稳岗稳工促「双复」

通讯员 王洪宝 马翼

### 经济快讯

#### 石泉县深入开展脱贫攻坚项目大排查

本报讯(通讯员 张义胤)石泉县做实做细扶贫项目与资金管理，近期扎实开展脱贫攻坚项目大排查、回头看，确保运作规范、实效长态、成果稳固。

积极开展梳理督查。面对近年来各类扶贫项目量大面广，各镇、各相关行业部门主要领导亲自上手，细化任务，压实措施，明确目标、任务进度和时间要求，迅速投入到梳理排查工作中。自查自纠与抽查整改相结合。各项目实施主体单位对2016年以来实施的脱贫攻坚项目全面自查，梳理问题，建立台账，跟进整改。县脱贫攻坚指挥部成立核查组，按照不少于20%比例进行抽查核查，发现问题，限期整改到位。审计监督与严格追责相结合。按照“谁实施项目、谁使用资金、谁负责排查”原则，开展检查审计全覆盖，确保各类检查不出问题。

#### 镇坪华万公司向残疾农户免费发放魔芋种

本报讯(通讯员 张力 何泽新 张江域)草长莺飞，春和景明，各地掀起农业生产高潮。连日来，镇坪县华坪镇华万农业生态有限公司迅速组织残疾农户一手做好防疫，一手积极复工复产，种植魔芋，开启春耕加速度。

考虑到部分残疾群众有种植魔芋的积极性，又有多年传统经验，华万农业生态有限公司从3月初就集中采购魔芋种子，免费向贫困群众赠送，采取每斤3.2元定价保底统一收购，让农户们吃上了“定心丸”。据统计，该公司共垫付资金7万元，共向尖山坪村60户贫困群众赠送魔芋种10000斤。仅3月22日，华万公司就为20户残疾群众赠送魔芋种2500斤。目前，华万公司签约流转的100多亩连片魔芋基地已全面开工生产。

为确保魔芋生产稳定，降低病害，华万公司还在县农林科技部门聘请了2位魔芋科技顾问，采取理论授课和田间指导相结合的方式，提高农户的魔芋生产水平。

#### 平利统战搭建平台促发展

本报讯(通讯员 陈力)近年来，平利县统战系统坚持把促进经济社会发展作为重要使命，结合实际搭建三个服务平台，探索推进基层统战工作向有形化、项目化、具体化转变。

搭建建言献策平台。每半年召开一次非公经济代表人士座谈会、劳模表彰会、党外代表人士交流会等，了解发展状况，倾听呼声建议，整理形成了《关于高质量打赢脱贫攻坚战的思考》《关于推进新社区工厂可持续发展的建议》《关于支持民营经济高质量发展的意见》等调研报告，被县委、县政府采纳并出台文件予以落实。

搭建精准扶贫平台。深入开展“万企帮万村”精准扶贫行动，组织开展“最美扶贫企业”网络评选表彰活动，动员226家新型农业经营主体与8160户贫困户签订5年以上帮扶协议，通过土地流转、资源入股、协议用工、订单种养、配股分红等方式，带动户均增收1400元以上，有力推动了产业扶贫做精做细做实。

搭建就业创业平台。始终把支持民营经济发展放在心头，参与起草县委、县政府《支持民营企业健康发展十条措施》等重要文件，每年组织召开“迎老乡、回故乡、建家乡”座谈会，召回在外创业优秀人才，创办社区工厂、建设农业园区、发展实体经济，为全县经济社会发展作出了有力贡献。

## 到村收新茶 稳价提信心

通讯员 冯勋

最近几天，紫阳县蒿坪镇王家河村二组的雷吼沟里异常热闹，每天下午4点钟，制茶厂的收茶车都会准时到这里集中收购春茶。当面看品相定价格，现场称斤两付钱款，从山上采摘的鲜茶下到沟口就变了现钱，茶农们笑得合不拢嘴。

张永祥是村上的茶叶大户，有30多亩茶园。最近天气好，芽头长得快，他凌晨5点多就顶着头灯进茶园，请了多人帮忙摘茶，忙得不亦乐乎。他说：“现在好了，村上组织的收茶车开到了茶园边，卖茶省时又省力，价格还比镇上的贩子给的高得多。”说起收茶车，张永祥直竖大拇指。

茶叶产业是王家河村的传统产业，全村约有800多亩茶园。以前到了采摘季，都是茶叶贩子到村上零星收购，收多收少、收高低全凭茶叶贩子说了算，有时候价格低到几块钱，茶农们觉得不划算，茶叶采到4月中旬就没人摘了，不仅造成了很大浪费，而且茶农收益上不去，发展茶叶产业的信心也不足。

今年年初，驻村四支工作队召开多次会议，积极应对新冠疫情对产业发展造成的不利影响，集中研判转思路，认真谋划调结构，多措并举促增

收。一方面按照“山上茶河边塘”的思路，既坚定信心稳步发展茶叶产业，又创新谋划推进水产养殖项目，优化调整产业结构，拓宽增收致富渠道。另一方面强化产业帮扶，优化跟进服务，充分发挥专项扶贫资金的撬动作用，与罔秦茶厂、康兮寿兮食品厂等企业对接，建立带贫益贫机制，组织制茶企业到村上集中收购鲜茶。同时，入户宣讲产业到户政策，组织举办春茶采摘技术培训，规范茶叶采摘技艺、标准，提高鲜茶质量。通过集中到村收购，统一规范了茶叶市场，稳定了收购价格，增强了茶农信心。茶农陈道新说：“今年有疫情，开始还担心茶叶卖不出去、也卖不起价，现在销路打开了，摘茶劲儿都更足了。”

据初步统计，截至清明节前，2家制茶企业已集中在村上收购鲜茶1万余斤，平均每斤收购价格要高于本地市场价格5至10元，仅此一项，全村茶农人均收益将达到3000元以上。清明节过后，茶叶长势加快，春茶收购车还会常态化地开到村口，集中收购还将持续进行，而驻村四支力量还将在产业发展上继续发力，转思路、强服务、抓落实，用茶叶、水产等富硒特色产业铺就村民增收致富的小康路。

## 平利打响产业扶贫百日会战

本报讯(通讯员 余玮 周伟)平利县扎实开展产业精准扶贫百日大会战活动，夯实脱贫攻坚产业支撑，持续稳定增加群众收入。

抓实产业建设，确保脱贫成果持续巩固。围绕茶叶、绞股蓝、生态猪、中药材、富硒粮油5个10万特色产业，做大基地规模，发展产业园区，壮大龙头企业，做强市场品牌，拓展销售渠道。结合百日大会战，逐户开展“回头看”，做到工作再聚焦、措施再精准、帮扶再到位，实现一户一策，确保村村有产业，建档立卡贫困户中12053户产业需求户有增收项目，稳定达到脱贫标准。

夯实主体责任，确保带贫成效精准有效。持续深化“支部+市场主体+贫困户”产业扶贫模式，进一步完善222家扶贫市场主体与贫困户的利益联结机制，通过资源流转、劳务用工、产品回购、技术培训、发展产业等帮扶措施，真正把贫困户增收嵌在产业链上，让企业领着农民干，做给农民看，带着农民赚，实现互利双赢。

落实产业服务，确保技术培训到户到人。结合贫困户、贫困户的产业类型和技术需求，有针对性地开展产业帮扶，确保每个贫困户都有1名技术人员，每个产业脱贫户至少掌握1门实用技术；持续开展“千员进千村”技术帮扶活动，采取“点对点、手把手”实训和指导，持续提升贫困户技能水平；进一步加大农村实用人才和新型职业农民培育力度，用好产业发展技术指导员和产业扶贫“技术服务110”平台，真正让技术服务精准连接到户，让贫困户真正掌握产业技术，增强发展产业的信心和动力。

做实集体经济，确保群众收入稳步增长。加快农村集体产权制度改革，盘活农村集体资源、资产、资金，增加集体经济收入。大力推广“村党支部+集体经济+贫困户”产业发展模式，精准选择有能力、有实力、有担当的新型农业经营主体，通过土地租金、务工薪金、资本股金等方式，确保79个贫困村有稳定的集体经济收入，符合对象的贫困户有股可入、有事可做、有利可获，实现持续稳定增收。



平利县田珍茶业公司在抓紧春茶采摘制作的同时，大力开发砖茶等新茶品，使往年的夏季粗茶叶得以充分利用。图为公司员工正在观察砖茶上“金花菌”的生长情况。

陈力 摄

## 春风化雨新茶香 又是一年茶事忙

通讯员 张薇薇

“满山茶树亲手种，辛苦换得茶满园，春天采茶茶抽芽，快趁时光晒茶……”电影《刘三姐》中关于采茶的山歌在耳畔响起，万里无云的天空下，东坪、茶农两村漫山的茶园上空环绕着一层耀眼的光晕，空气里飞舞的尘埃和小飞虫都清晰可见，采茶人缓于其间，星星点点。

积蓄了365天的力量，又经历了冬雪春雨的洗礼，茶树们迫不及待地破出了嫩芽，迅速长成了新叶。清明前后，岚皋县大道河镇的茶叶进入全面开采期，该镇党委政府高度重视，要求各村严把时间节点，抢抓春茶采摘时机，发动群众科学采茶，指导茶叶加工厂精心制茶，为市场提供优质精品茶，全镇多家茶业加工厂纷纷组织茶农们抢抓时机采摘新茶。

走进东坪村茶叶园，满园的新茶已露出了“尖尖角”，粗壮的根茎、碧绿葱翠的茶叶，远远望去仿佛披上了一层嫩绿的新衣。茶农们正抢抓晴好天气赶采新茶，茶叶采摘和销售正迎来“黄金季”。

正在自家门口茶叶地里采茶的东坪村六组贫困户邱文凤，一边忙着采摘春茶，一边笑着说：“我已经采了3天了，这阵子天气好，每天6点多我就到地里来，太阳晒了才回屋，每天能采三斤多哟！”只见她十指撷新芽，大拇指和食指轻轻一捏，再一提，新鲜的茶叶便装进了腰间的布袋子里。不一会儿，袋子就鼓鼓囊囊了。一季春茶下来，邱文凤的纯收入将超过6000元。

两月前，岚皋县绿源农业发展有限公司完成了厂房装修和设备安装调试，4天

前正式开机生产。公司经理张磊对采青机进行再次检查后说：“公司去年是茶叶和土特产加工在一起，现在建了新厂，把两样分开做，这样更专业，茶叶质量也会更好。现在我们每天能收购近三百斤鲜叶，其中一半左右能生产出优质高档成品茶，一季春茶下来可获利30余万元，实现企业和茶农共赢目标。”

开园后，茶农村庆富茶厂一片热热闹闹，6个工人每天都要从早忙到晚。傍晚的庆富茶厂，隔很远都能闻到茶叶的清香，门口阴凉处摊晾着工人采摘下来的茶叶。据技术师傅说，2-3小时后，便可以进行炒茶的初制工序——杀青了。茶厂内机器轰鸣，七八台机器不停运转，制茶工人们有条不紊地忙碌着。“最近的

茶叶细嫩、品质好、市场价位高，我们从3月初茶叶采摘以来一直在加班加点，炒制茶叶、摊青、杀青、揉捻、干燥每道工序都不马虎，力争卖个好价钱。”茶厂负责人蹲在地上，一边检验着刚收购来的新鲜茶叶一边说。

近年来，茶产业已成为大道河镇主要农业产业之一，每亩茶叶每年能为每户茶农增加收入2000元。该镇通过“基地+龙头企业+专业合作社+农户”的模式，不断完善产业链条，增强茶农信心，加强技能培训，茶产业得到了迅猛发展。目前，全镇累计管护新茶园5000余亩，培育10亩以上茶叶种植大户共40户，累计带动贫困户299户1095人。